

走近洛阳非物质文化遗产⑩

□记者 李英杰 文/图



在洛阳第二批非物质文化遗产项目中，第一类就是“民间传说”。除了我们已经报道过的“鬼谷子传说”和“伊尹传说”，涧西区报送的“王祥卧冰”传说也格外引人注目。

作为中国传颂至今的“二十四孝”故事之首，王祥卧冰的传说早已深入人心。该故事竟与洛阳有关，这是很多人想不到的，也包括笔者本人。于是在数九寒天的日子里，我们赶往涧西区工农乡西马沟村和新安县磁涧镇老井村，实地探访“王祥卧冰”的遗迹。

王祥卧冰：孝感天地的不老传说

1 当地乡民耳熟能详

从310国道一路向西，在与环城高速公路交叉的立交桥附近，“王祥河”及“王祥河桥”的路牌赫然出现在路边。问过路人，原来真正的“王祥卧冰”之处并不在这里的王祥河村，而是在南面的涧西区工农乡西马沟村。

在村民的引导下，我沿着涧西工业园区一条通畅的大路，一路向南赶到西马沟村。到了路尽头，在现代化的工业园区中，土沟里竟还保存着豫西地区独有的地坑院和窑洞，至今还有人居住。窑洞不远处有清澈的涓涓细流，那就是王祥河，它的上游紧挨着马沟水库。

我很难想象，这涓涓细流内竟然有鱼，更难以想象，王祥就是在这里卧冰求鲤的。不过，既然是传说，它寄托的无非是人们美好的愿望，姑妄言之，姑妄听之。

由此继续西行，在磁涧镇豪迈饭店处向北折，一条新修的大路通向北面的丘陵。跨越陇海铁路的大桥刚刚建成，尚未正式通车，这给我此次旅程带来莫大方便。越过大桥后向西折，就是老井村，我来这里寻找王祥后人的踪迹。

在村口，我向一位老人问路，他乐呵呵地说，他就是王祥的后人。他热心指点我们来到山坡上一处破旧的房子。三间青砖青瓦房，就是王氏宗祠，四周环绕的是窑院和荆棘丛。

廊柱下好几通石碑矗立在那里，有元代和明清的，也有民国年间的，更有王氏后人于20世纪90年代捐资建祠时立下的碑。

我要看的是元代的那块碑。近年来，我市文物工作者在进行文物普查时注意到了它。碑的阳面刻着“晋太保孝王祥之碑”几个大字，右下方刻有“至正三年五月河南府路总管梁宜、达鲁花赤伯答罕等立石”小字，左下方刻有“嘉议大夫河北河南道肃政廉访副使崔帖漠尔普化书”小字。碑阴面有古诗一首：“为母卧冰稀世有，龙天遗鲤感精诚。寄言天下为人子，永继王祥万古名。”“至正”为元顺帝时的年号，伯答罕、崔帖漠尔普化都是蒙古人的名字，因此，此碑应是元代官府于元顺帝至正三年（公元1343年）所立。另外，文物工作者此次在这里还发现“移建晋王太保祠碑”一通，此碑为王祥五十一代孙王雅轩所立，立碑时间为民国三十五年（1946年）。

西晋的都城是洛阳，而王祥在西晋担任太保之职。这说明，早在元代，官府就在新安为王祥立碑了，王祥后裔也一直生活在新安一带。



2 孝感天地的不老传说

《二十四孝》正式成书于元代，是元代郭居敬编录，由历代二十四个孝子从不同角度、不同环境、不同遭遇行孝的故事集成。由于后来的印本大都配以图画，故又称“二十四孝图”，为中国古代宣扬儒家思想及孝道的通俗读物。

卧冰求鲤的故事最早出自干宝的《搜神记》，讲述晋人王祥冬天为继母捕鱼的事情，被后世奉为奉行孝道的

经典故事。房玄龄等编撰的《晋书》亦收录此事，元代郭居敬则将其列入《二十四孝》中。

王祥是晋朝人，早年丧母，继母朱氏并不慈爱，常在其父面前数说王祥的是非，因而失去父亲之疼爱。一年冬天，继母朱氏生病想吃鲤鱼，但因天寒河水冰冻，无法捕捉，王祥便赤身卧于冰上祷告，忽然间冰裂，从裂缝处跃出两尾鲤

鱼，王祥喜极，持鱼归家孝顺继母。

据《晋书》记载，王祥（184~268）字休征，琅琊临沂人，西晋大臣。王祥因孝名和功绩被加官晋爵，王祥隐居20余年，后从温县县令做到大司农、司空、太尉。寿终84岁，其孝名被历代传颂。

王祥祖籍山东临沂，在都城洛阳居官，所以两地都有纪念这位先辈的遗迹和遗址。

3 流传至今影响深远

王祥卧冰求鲤的故事被推为“二十四孝”之首，影响最为深远。即便在今天，这个传说对当地洛阳人影响依旧深远。除了地名外，车行的西马沟和磁涧一带，“王祥饭店”、“王祥小学”这样的招牌也是随处可见。

不久前，涧西区王祥小学第二届“孝道文化节”正式启动。该校是以孝道文化著称的学校。学校立足自身独有的教育资源——王祥卧冰的传说故事，从解读校名开始，对学生进行孝道传统教育，传

承民族优秀文化。

历时一个月的孝道文化节主题为“行动感恩，做最好的自己”。其间，学校将开展确定文化节的标志、举行“我爱爸妈”征文比赛，为学生提供一个全员参与、展示个性的平台，让学生在参与体验中理解学校的孝道文化。

几年前，中国风险投资协会副会长、大型电视连续剧《老子》总策划王学新一行莅临我市，考察王祥卧冰文化遗址，洽谈中华文明道德园项目建设和商讨筹拍

《老子》电视剧等相关情况。

考察组一行饶有兴致地观看了洛阳市情、涧西区情电视专题片。考察组一行还先后对王祥生态园、二道岭西山、二道岭东山等地进行了实地考察，并对王祥生态园区的水电基础设施进行了实地查看。随后，双方就投资建设中华文明道德园项目进行了座谈。

在不久的将来，围绕着王祥河两岸，一片文化园区将建成使用，古老的传说将在新的历史时期发挥更大的文化推动作用！

（感谢洛阳非遗保护中心、吉利区文化馆的支持）

